

近期接二连三，又一家银行官宣将暂停贵金属交易业务。

8月9日，业内人士在接受《国际金融报》记者采访时分析，自中行“原油宝”事件后，银行贵金属业务就一直在逐步收紧。“从当前多家银行规定个人投资者不能开仓或加仓来看，预计贵金属交易业务对银行而言或将逐渐消退。”

多家银行“喊停”

招商银行近日发布公告称，该行个人纸贵金属双向交易业务、个人双向外汇买卖业务、个人实盘纸黄金纸白银买卖业务及“招财金”业务即将停办。同时，持仓客户及现货库存客户请于2022年10月17日前择机自主平仓。

从公告来看，招商银行解释，暂停此业务主要为顺应市场形势变化，更好地保护投资者权益。

据悉，早在去年，该行就已经提示收紧关于此项业务投资的风险。并表示考虑到外汇市场、贵金属市场风险较大，未来将进一步从严限制个人双向外汇买卖业务，及“招财金”业务。

事实上，从7月开始，多家银行便相继发布公告，表示将暂停个人贵金属交易业务。例如，7月15日，工商银行发布公告称，自北京时间2022年8月15日8:00起，将暂停账户黄金、账户白银业务开仓交易，客户已设置且未成交的开仓挂单将自动失效，持仓客户的平仓交易不受影响。

紧接着，建设银行也表示，自北京时间2022年8月15日7:00起，暂停账户贵金属业务黄金、白银的买入、转换交易及定投计划的设置与变更；暂停账户贵金属双向交易业务黄金、白银的空头开仓交易，已设置的账户黄金、账户白银、账户铂金定投计划将自动终止。

据记者不完全统计，截至目前，已有20多家银行暂停账户贵金属相关业务新开户申请。

对此，南华期货金属分析师夏莹莹对《国际金融报》记者表示：“其实，金融机构收紧个人贵金属交易业务，也是向市场释放目前市场风险偏大的信号，为了降低交易活动的潜在风险。”

“另外，这也是对去年12月，央行会同银保监会、证监会、外汇局共同起草的《关于促进衍生品业务规范发展的指导意见（征求意见稿）》的具体执行。”夏莹莹表示，该指导意见将金交所延期交收合约，以及记账式贵金属、大宗商品、外汇类等

账户类产品纳入衍生品监管范畴，也明确规定了银行保险机构不得通过柜台与个人客户直接开展衍生品交易。

“预计后续将完全暂停个人贵金属交易相关业务。”夏莹莹表示。

对黄金中长期看涨

今年以来，外汇、贵金属等国际价格波动幅度剧烈，而且频繁。特别是以黄金、白银为主的贵金属，受避险情绪、美元加息等因素影响，波动起伏较大，这也是银行暂停此项业务的诱因。

“多家银行收紧贵金属业务主要基于产品风险角度，及投资者适当性问题的考虑。”夏莹莹表示，从风险角度来看，2020年4月“原油宝”事件后，银行对挂钩大宗商品的衍生产品风险有了新的认知，提高了对此类业务的警惕；从投资者适应性角度看，银行客户的投资周期普遍偏长，但期货市场参与双向交易以及杠杆交易的投资者的交易周期都偏短，且仓位管理要求更高，需要更加专业的投资咨询服务，因此银行客户参与这些衍生品交易的适应性相对较低。

在多数专业人士看来，此项业务发展对银行也存有制约。中信期货有限公司研究员张文表示，贵金属交易需要高水平的专业知识和操作经验，“银行很难对一般个人投资者进行界定和筛选，确定合格的投资者”。

尽管当前市场短期波动颇多，但市场人士普遍认为，中长期的趋势并未发生改变。夏莹莹对记者分析称，自7月下旬以来，贵金属价格连续回升，其主要驱动力来自于三点：

首先，美国二季度GDP年化环比下跌0.9%，为连续第二个季度下滑，预示美国经济已陷入“技术性衰退”，从而缓解美联储激进加息预期，市场预期美联储可能在2023年重启降息；其次，市场风险偏好明显下降，推低十年期美国国债收益率，利多贵金属；再次，美元指数高位回落，为贵金属价格反弹提供动能，美指弱势也一定程度受到欧洲央行及英国央行分别加息50个基点（BP）的影响。

“在9月22日美联储召开下一期议息会议前的1个多月里，贵金属可能将处于宽幅震荡格局，但中长期我们依然看涨，特别是对于黄金价格。”夏莹莹表示。

本文源自国际金融报